

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA TOLEDANA
REDACCION Y ADMINISTRACION: JARDINES, 3 -- TOLEDO

Año I

30 de Agosto de 1937

Núm. 34

Prosigue nuestro avance en el sector occidental de Santander

En el último baluarte montañoso de Santander

Santander, 29 (Por el Tebib Arrumi).—Las brigadas de Navarra continúan su camino hasta el Oeste, para liberar, en el menor tiempo posible, lo poco que queda de tierra santanderina en poder de los rojos asturianos, que se baten en retirada, o mejor dicho, que no se baten, porque sólo no batándose se explica que en la jornada de hoy, después de ocupar Valle de Cabuérniga, nuestros marchos se hayan enfrentado con la Sierra del Escudo. Y advierto que esta sierra no es la situada al Sur de Santander, sino la del mismo nombre al Oeste de la capital, que es el último baluarte montañoso santanderino, pues luego ya se entra en la región del Valle de Potes.

Dentro de esta sierra han llegado hoy hasta Dressi, que es su cumbre principal.

Entre tanto, ha continuado la labor de limpieza en el interior de la provincia y se recogen prisioneros por todas partes, pues fueron los rojos que, al conocer la capitulación de Santander, tiraron las ar-

mas en cualquier parte y se marcharon tranquilamente a sus pueblos y caseríos, donde ahora, a medida que van llegando nuestras tropas en su labor de limpieza, se presentan voluntariamente, ya que se ha desechado el terror que les habían inculcado sus jefes y dirigentes de que nos comíamos crudos a los milicianos.

Son ellos mismos, los pobres vencidos, quienes indican a nuestro Servicio de Recuperación donde están las armas que arrojan al decidir la rendición. La labor de este Servicio es verdaderamente eficaz, y por todas las carreteras de la provincia se ven camiones cargados con armas, municiones y pertrechos de guerra.

También se ha cogido interesante documentación, y entre ella, las cartas oficiales y particulares de Gámir Ullibarrí, general en jefe del ejército santanderino, papeles históricos que en su día descifrarán no pocos enigmas.

La primera brigada de Castilla ha hecho, sin encontrar enemigo, un largo reconocimiento, llegando

hasta San Roque del Río Miera. Se han presentado varios grupos de prisioneros, entre ellos una compañía de 240 hombres con sus jefes y todo el armamento.

Está comprobado que los dinamiteros asturianos que han perpetrado la sistemática voladura de todos los puentes y que han causado destrozos en algunas ciudades, como en Caldas de Besaya, el pueblo que de todos los destruidos en la España roja es el que más ha sufrido; digo que está comprobado que esa genitza está mandada por un ex teniente de artillería, al que titulan ellos «artillero mayor», y cuyo nombre es ya conocido por nuestro Mando.

Por cierto que, con poca delicada frente, los rojillos habían apostado a esta fuerza dinamitera con el pomposo nombre de «brigada sanitaria». Verdaderamente es una labor sanitaria la que están realizando esos dinamiteros. El día que les peguemos cuatro tiros, también imitando su gracejo, exclamaremos: «De salud sirva».

La semana en el frente

«¿Qué nos traerá la semana próxima? La mente de privilegio de Franco. ¿Qué habrá trazado para los días que vienen?» Afirmaba nuestro breve comentario de la semana última. Presentamos el total triunfo por tierras de Santander. Las columnas nacionales, acurcadas en tres fechas rectoras, las tres en proyección hacia la noble capital de la Montaña quedaban el lunes último en posición magnífica para lanzarse, con su ritmo habitual y velocísimo, sobre la ciudad de Santander.

Después, el merles, entraron y ocuparon los ejércitos de Franco el pueblo de Torrelavega. Se lograba así la posesión de una última llave. Era, pues, cosa de horas nuestra entrada triunfal.

Mientras quedaban así las columnas, dentro de la capital prodújese una viva y consoladora reacción. Fuerzas militares, a las que se unieron contingentes de carácter civil, singularmente falangistas, se apoderaron de los centros oficiales, cuarteles y calles. Santander quedó en manos de un puñado valiente de soldados, guardias civiles y asalto, falangistas y gñones de orden de la ciudad.

El jueves hicieron su entrada en la capital montañesa las tropas nacionales. Fue un espectáculo inenarrable, acaso uno de los más emocionados de este río de guerra santa que estamos viviendo.

¿Cómo queda el panorama guerrero en tierras santanderinas? De este modo. Por el lado oriental las fuerzas que hace tiempo quedáronse quietas por el sector de Valmaseda, fueron avanzando en los últimos días con avance triunfal. Y como las columnas de la capital de Santander han llevado sus líneas un poco en esa dirección, casi puede decirse que la parte Este de toda la provincia es nuestra, incluida la capital como eje. Para ser exactos, hay que decir que queda aún una angosta horquilla de terreno en

manos rojas, achicada extraordinariamente con la reciente ocupación de Solórzano y Entrambasaguas, y en trance de desaparecer con el inminente y total contacto de las fuerzas santanderinas con esas otras que empezaron su avance desde tierras de Vizcaya.

Por el lado Occidental de la provincia, mirando a Asturias, los Ejércitos que conduce el general Dávila continúan su rápido empuje. Es hacia ahí donde buscaron huida los restos destruidos del Ejército rojo, del que quedaron entre nosotros más de 35 000 prisioneros. Más hacia Asturias, nuestras líneas están, por la parte Norte de la tierra montañesa, pasadas ya de Cabezón de la Sal; más abajo, en esa dirección, están nuestros bravos tocando las puertas del Valle de Cabuérniga. No sabemos qué planeará el Generalísimo, con su sutil y profunda concepción guerrera, para los días que vienen.

En esta semana recibimos un ataque rojo por el sector de Toledo. Es la fogata de tantas veces. La serenidad, el ímpetu y el valor de nuestros bravos mozos, y de los que son sus dignos jefes, sirvieron de dique a los planes enemigos.

En el frente de Aragón hubo fuerte presión de las fuerzas rojas. No sólo fué contenida, sino que ha sido rechazada—lo mismo en el sector al Norte del Ebro que en el sector al Sur—, habiéndose producido a los rojos gran cantidad de bajas. Estos ataques, ciertamente tardíos, porque trataban de impedir la toma de Santander, son realizados con nutridos contingentes, a la manera habitual en el mando enemigo.

Ha sido una semana inolvidable y magnífica. Una semana de gloria, como todas las que nos aguardan. ¡Arriba el corazón por el Ejército, por el Generalísimo Franco, por España y por Dios! Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Boletín Informativo

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día de hoy, 29 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—Nuestras fuerzas han continuado las operaciones de limpieza y reconocimiento por el valle de Miera. En el sector Occidental, también ha proseguido hoy nuestro avance, habiéndose ocupado el Alto de la Pedraza, Valle de Cabuérniga y otras posiciones muy importantes. Se han cogido numerosos prisioneros, y han sido muchos los milicianos que se han presentado con armamento, de los cuales sólo en nuestras posiciones del Norte de la provincia de Palencia se han pasado a nuestras filas 240 con sus capitanes y oficiales.

Frentes de Asturias y León.—Sin novedad. **EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.**—En el sector de Huesca, tiroteos. En el de Almodóvar fué rechazado un ataque del enemigo, con grandes pérdidas para éste. En el de Villamayor, no sólo se ha rechazado a las fuerzas rojas, sino que se les ha perseguido, rectificando nuestra línea a vanguardia, ocupándose importantes posiciones y cogiéndose mucho armamento, entre el cual se cuentan 20 ametralladoras y abundante material, que aún no ha sido clasificado. En este sector se inutilizaron tres tanques rusos.

En los sectores de Puente y Belchite han sido rechazados todos los ataques del enemigo. Son elevadísimas las bajas sufridas por las fuerzas rojas en todos los sectores, sin que hayan conseguido ventaja alguna en ninguno de ellos.

Frente de Soria.—Se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Cogolludo.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur. Frente de Granada.—En el día de hoy, el enemigo atacó nuestras posiciones de Sierra Nevada, siendo rechazados todos los ataques y causándose muchas bajas. También atacaron en el sector de Lanjarón, y no sólo se les ha rechazado sino que se les persiguió, haciéndoles centenares de bajas, entre ellas más de 50 muertos, y cogiéndoles varias posiciones. 3 cañones, 3 ametralladoras, numerosos fusiles y mucho material.

Actividad de la Aviación.—En combates aéreos sostenidos con cazas enemigos en el frente de Aragón, han sido derribados 4 «Voering» y 6 cazas, y tocados gravemente 3 «Martin Bomberg», uno de los cuales llegó incendiado a las filas contrarias.

Salamanca, 29 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el Generalísimo, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LABRADORES:

ro de los oídos a las torpes palabras de los intereses heroicos de los especuladores y acap radores. Tened fe inquebrantable en el sistema ex cicio del Decreto y en la tenacidad del Caudil i y de los h mbres a quienes encomienda la tarea de su ejecución.

Lo que posee de España el Gobierno nacional y lo que detentan los rojos

Salamanca, 29.—De las 50 provincias españolas, 35 se encuentran en poder de los nacionales, los rojos sólo dominan 15. De las 15 provincias que dominan los rojos, sólo once las dominan íntegramente, ya que el Ejército Nacional ocupa parte de las provincias de Cuenca, Guadalejara y Jaén.

España cuenta con 22 millones de habitantes. Dentro de la zona nacional viven quince millones, y dentro de la zona roja suf en siete millones. Esto supone que más de 68 por 100 de la población de Es

paña se encuentra a favor del General Franco.

La extensión superficial de España es de 504.776 kilómetros cuadrados. De esta superficie, la España del General Franco gobierna en el 64 por 100, y los marxistas esclavizan solamente el 36 por 100.

Del territorio insular, 18 islas están con la España Nacional, y con el gobierno de Valencia, una sola; la de Mallorca. También están a favor del Gobierno Nacional Marruecos español, Río de Oro, Ifni y la Guinea española.